2018年城市微田园"社区园丁"项目启动仪式暨社区治理沙龙在公益新天地举行







8月28日下午,城市微田园"社区园丁"项目启动仪式暨社区治理沙龙在公益新天地园区举行。本次活动由上海浦东新区心教育社区青少年发展中心、上海环球可持续环境能源咨询研究中心、上海闵行区古美海皮家园社区青少年发展服务社共同主办,上海市黄浦区半凇园路街道社会组织服务中心协办,上海社会福利发展有限公司等提供支持,邀请了外区及公益新天地园区的部分公益社会组织代表、部分社区居民代表等百余人参加,共同探讨社区微更新、社区可持续发展等社区治理热点议题。

城市微田园"社区园丁"项目由公益新天地的三家社会组织联合发起,旨在通过组织不同年龄段的社区居民参与绿植养护、阳台种植、厨余堆肥等的学习培训、进一步了解掌握社区园工基

本知识技能,共同参与对社区公共空间 的改造维护,引导社区居民成长为积极 性高、专业能力强的城市更新推动者、 建设者、维护者。

社区园丁项目将通过"城市万花筒"、"城市小鲁班"、"城市小花匠"、"都市彩绘"等主题活动,以参与式手法与社区居民一道,群策群力推动社区公共空间微更新。

启动仪式上,半淞园路街道民立居委、西一居委分别同城市微田园团队达成"社区园丁共建基地"协议,未来将在这两个居委辖区内开展丰富多彩的社区活动。

城市微田园"社区园丁"项目将以 社区居民热爱的园艺为抓手,深入社区 居民日常生活,进一步调动社区居民积 极性,增强凝聚力、创造力,共同提升社 区综合治理水平,建设宜居半凇园。

【现场之声】



上海市社团局社会组织服务处处长赵宇:

城市微田园"社区园丁"项目是对绿色环保理念的一种实践创新,真正 地做到了把方案落到实处,有助于推动社区改造和环境优化,预祝此次活动 圆满成功!



半淞园路街道办事处副主任潘韫洁:

西一居民区今年的自治项目主要是在去年改造社区小花园的基础进行 升级,下半年通过引进"社区园丁"项目的专业团队力量,将精心设计、内容 丰富的环境项目带进社区,助推自治项目的优化升级,不断提升社区居民的 参与度和感受度。

半淞园路街道将始终立足于"服务"这个核心理念,一方面大力提升社区服务水平,建设宜居家园;另一方面,充分发挥社会组织服务中心的枢纽作用,在服务好园区机构的同时,积极推动园区优质服务资源与社区进行对接,做好相关服务工作。希望城市微田园"社区园丁"项目能够花开半淞园,结出累累硕果。



上海市社会组织服务中心主任王勇:

总结为"3、2、1"。"3"是心教育、海皮、环球可持续,田园三结义, 机构合作共赢,做好自身专长再链接;"2"是种植和培育,这是园丁的两 层含义,前者是技术,后者是机制,而核心则是社区团队;"1"是指城市 微田园看起来是一件小事,但做专做深则可以衍生出很多,背后是生态 建设

爱心暑托班 快乐不简单

半淞园路街道 2018 年爱心暑托班总结集锦

8月23日下午,半淞园路街道团工委在 黄浦区上外附小举行2018年第二期爱心暑 托班结业仪式,共青团黄浦区委挂职副书记 周蕾、基层工作部挂职干部邢昕、半淞园路街 道团工委书记朱佩琳、全体暑托班学员、七彩 文化进修学校老师及大学生志愿者共50余

结业仪式内容十分精彩,小朋友们纷纷献出"拿手绝活"参加表演,有啦啦操、跆拳道、小提琴独奏、诗朗诵、街舞秀等,最为关注的是排练许久的新节目:学员大合唱之快乐不简单。仪式尾声,周蕾书记为优秀学生颁发奖状奖品,并合影留念。

为期两个月的爱心暑托班于8月24日顺利结业, 半淞园路街道团工委严格根据团市委、团区委的工作指导,按照街道党工委的要求,做好课程设置、学员成长、志愿者管理、教师配备、安全保障等方面的工作。

【创新课程设置】

暑托班这次配套的课程在原有国学礼仪、快乐作文、古诗鉴赏等国学课程内容的基



础上,增加花样跳绳、保护豆豆教育、欢乐英语、心理学、小小科学家、垃圾分类、小小理财师、自护救护等现代文明课程,内容十分丰富,动静结合,受到了小朋友和家长们的欢迎。

【重视学员成长】

小朋友们在上课的时候认真听讲,思考老师提出的问题,踊跃举手发言,在课堂上和老师积极互动,不仅增长了很多新的知识,也认识了很多新的朋友,互相交流感情。暑托班希望通过培养小朋友的动手、合作、探究、创新的能力,较好促进个性发展及特长形成,将生活融入课堂,让孩子们可以玩中学、学中玩,更好地激发他们的无限潜能。

【志愿者管理】

本次署托班招收志愿者都是来自华东政法大学、同济大学、华东师范大学及上海师范大学等高校的芊芊学子,第二期还加入了来自复旦大学的6名大学生志愿者,他们为暑托班带来了青春力量。志愿者哥哥姐姐们乐于用启发的方式帮助小朋友解决各种暑假作业、家庭作业上遇到的难题;电影赏析环节志愿者们会教小朋友英语发音以及语法问题,和小朋友们一起互动交流,不仅可以提高英语水平,也可以增进感情。大学生志愿者小董在即将结业之际,代表志愿者团队感谢爱心暑托班的老师和小朋友们,在两个月中她锻炼了个人能力,收获了小朋友们的信任与认可,把她当成良师益友,很不舍,希望明年再



来参加。

【专业教师配备】

本次暑托班聘请了上海市黄浦区七彩文 化进修学校的专业教师团队,按照暑托班招 收学员人数,配备大学生志愿者老师19人, 班主任1名。在开班前夕,召集志愿者们进行 培训,要求志愿者们在暑托班活动开展期间 严格遵守相关工作要求,定期分享工作经验、 交流心得体会,协同班主任做好各项工作。缪 校长、金老师以及班主任顾老师,他们都持有 教师资格证,是资历、经验丰富的好老师,对 小朋友们耐心教导,尽心尽责。严格要求自 己,做到以身作则。金丽川老师曾荣获小学高 级教师资格证以及上海市园丁奖,担任过高 安路第一小学的教导主任。

【着力保障安全】

街道始终将安全管理放在首位,从消防设施、餐饮服务、门岗接送、志愿者服务等多

方面进行完善,提升管理的科学化水平,为爱心暑托班学员们有一个安全、充实的暑期生活保驾护航。街道团工委通过区域化团建平台,取得半淞园派出所的支持,选派两名巡逻民警于每天上午8点至9点、下午4点至5点在校门口值守。同时,为进一步为保障学员人身安全,与学校保安沟通,做好门禁制度及门岗登记等工作。为应对"安比"、"温比亚"、"苏力"等台风,暑托班及时做好停课相关工作,并安排班主任值班留守,及时与办班点、团区委联系,搭建三级联动沟通平台,确保暑托班工作平安有序。

